

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.
*
Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14.— korona
Fél évre . . . 7.—
Negyedévre . . . 3:50
Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDELISEK FELVEJÉTELNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárt a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor

Az új Petur bánok.

Kassa, jan. 17.

Emlékezhetünk még reá, milyen lelkesedéssel ünnepelte a magyar nemzet, midőn a király a koalícióval békét kötött és megalkotta Magyarország eddig legkiválóbb kormányát. Mámoros öröm fogta el az embereket s mindenki egy szebb és jobb jövő hajnalhasadását látta. Sötét korszak előtt álltunk, az enyészet dohos szaga terjengett szét mindenfelé s már készítettük kezeinket a rabbilincsek hordozására. S amikor az aggodalomtól hirtelen megszabadultunk, — amikor mintegy varázsütésre eltűntek a rossz álmok, a megkönnyebbülés, az öröm, a lelkesedés fogott el bennünket s megszabadítottunk, mint megváltónkat ünnepeltük.

Am a magyar lelkesedés — régi igazság — csak szalmaláng. Lelohad, elmulik. Az érzések magaslátáról hirtelen leszállunk a mindennapi prózai élet színvonalára és hozzákezdünk a legkeservebb panaszokhoz.

Mikor Kossuth Ferenc távolba látó szemmel nagyszabású ipar és közgazdasági politikát csinál, amely évszázadok munkájának megalapozását jelenti, a postás, a vasutas jajgat a fizetésemelésért, a kereskedő szidja a kormányt a waggonhiányért, (ami nem is az ő hibája) a vonatok késéséért, az iparos a sztrájk, meg a drágaság miatt; minden elégedetlen szájjal, zajong, ordít és bármi történjék a világon, mindennek oka az új korszak. Minden elégedetlen ember minden bajáért a kormányt, az új korszakot okolja. Némely politikusként pedig nem kevesebbre, mint a koalíció megbontására fáj a foga.

Megjegyzendő, hogy most nem a régi haladópárt letűnt, sötét alakjairól van szó, hanem azokról, akik a koalíciós kormány mellett kezdetben a legnagyobb mértékben lelkesedtek és most kiabálva elégedetlenek, mert hiszen nem szeretik azt a kényelmetlen igazmondást: „segíts magadon, az Isten is megsegít”, hanem mindent a kormánytól várnak.

Szomorú dolog, a midőn ilyen alantjáró gondolkozással találkozunk. Mert ez annak a jele, hogy nem akarunk, vagy nem tudunk az egyete-

mes érdekek színvonalának magaslatára emelkedni — nem akarunk, vagy nem vagyunk képesek áldozni a közjóért, sem a jövőért.

Pedig ha csak a jelennek élünk, a jövőnkre nem gondolunk, azt meg nem munkáljuk, elő nem készítjük: annak a nemzetnek, melynek fia vagyunk, nincs jövője!

Árviz a kassai színházban.

Tönkre ázott ruhatár.

Viz a hálósobában.

Komjáthy kártérítési pört indít.

Aminő cifra a Kassai Nemzeti Színház, olyan rossz. Alapjától a fellábon ácsorgó Génuszsig csupa elhibázott építészeti munka. Egy ütet taplót sem ér, Kassanak mégis egy millió koronájába került. Így épülnek ami korrumpált városunkban a középületek. Nyolc esztendő óta sűrűn a színigazgatók, hogy a kassai színházban tönkre kell menni, mert rossz a nézőtér, egészségtelen a színpad, fűthetetlen és léghuzamos az egész épület, mind hiába, a hivatott uraknak nincs erre válaszuk, hallgatnak, mint dinnye a fűben. Éder Ödön polgármester a legutóbbi színügyi bizottságot azzal nyitotta meg, hogy nincs előterjeszteni valója. Nincs hát, mert a polgármesteri potya páholy igen jó helyen van a földszinti részen, bezzeg, ha a polgármester ur a másodemeleti páholyból élvezné az előadást, vagy ugy inkognitóban nehogy uri személyében kár essék, a karzatra sétálna, tudna miről beszélni a színügyi bizottságban. Azonban a polgármester ur ezt meg nem teszi, ő neki is része van abban, hogy a kassai színház oly elhibázottan épült fel, ennél fogva meglegegedése hatástalan.

Ma éjjel ismét oly dolog történt, mely egyenesen felháborító s a legsürgősebb intézkedést teszi szükségessé.

Árviz a színházban.

Komjáthy János színigazgató tudva levően a színház első emeletén két lakást rendezett be a maga számára. Ma éjjel úgy fél 11 óra tájban, mikor hálósobájába ment, meglepetés fogadta. *A szoba padlója csupa víz volt, akár csónakázhatott volna.* Ijedten rohant hálósobája felett levő épületrészebe — az ruhatár. Ott azt kellett tapasztalnia, hogy Romeo Hamlet és egyéb nagyságok kosztümjei uszó nadrággá áztak, a plafondon át pedig ömlött a víz s ez telítette meg az alatta levő hálósobát.

Tönkre ment ruhatár.

Komjáthy azonnal szólította a munkásokat s azok segítségével az egész éjszákát a víz elvezetésével töltötte. Ruhatár-

ban a betódult víz nagy kárt okozott, a legtöbb kosztüm használhatatlan. Reggel az igazgatónak első dolga volt, hogy kártérítési keresetet írjon a bírósághoz tönkrement ruhatára kárpótlása címén. Ez a botrányos állapot a leggyorsabb beavatkozást sürgeti. A városi tanács utasítsa a mérnöki hivatalt, hogy azonnal vizsgálja meg a színházat, a szükséges javításokat haladéktalanul eszközölje.

Egyéb bajok.

Régi panasz, hogy a színházat fűteni nem lehet. Az igazgató a rossz fűtő készülék miatt egész vagyont költ fűtőanyagra s a színházban még sincs meleg. Az északi szelek kiverik a meleget s a fűtőlyukakon keresztül besivít a hideg szél. Léghuzam gyötri a közönséget, a hidegtől sorra betegednek a tagok, s ráadásul az időjárás viszonyosságai ellen védtelen színházat előnti a víz.

A kassai színház botrányos állapotai ismertek az ország közönsége előtt, különösen tudnak róla a színigazgatók.

Ezek után remélheti a kassai színház, hogy Komjáthy után számba vehető igazgatót kap? Komjáthy saját maga ellen vét, ha a színházra tovább is reflektál ilyen körülmények között. Hívják őt több felé s el is fog menni. A színügyi bizottság a helyett, hogy a színház bajain segítene, felsőbb művészi fórummá alakul s ítéletet mond elevenek és holtak felett. Nem gondolják, hogy a társulatot lehet kritizálni, de ezzel a ropant alkotmány, mely inkább beillik nyári szinkörnek — nem javul meg.

A polgármester urhoz!

Gondoskodunk róla, hogy kárunkról a polgármester urnak tudomása legyen. Nem mondhatja azt, hogy nincs tudomása a színházban uralkodó állapotokról. Ajánlott levelben elküldjük neki a mai lappéldányt s amit tárgyilagosan megirtunk, arra a közönség, a kassai színészet nevében kérünk gyors és erélyes intézkedést. Elvégre megszégyenítő Kassára, hogy színházi palotáját 8 esztendő múltán előnti a víz s hogy a cifra épület olyan mint az utcai leányzó, melyet sokan csinosnak ítélnék, de mégis a legszivesebben elkerülük.

Lássuk hát az égis magasztalt, az egyedül üdvözítő, boldogító új aerát!

Tisztviselők szolgálati szabálya.

(Az előmunkálatok)

Az alkotmányos minisztérium programjának egyik pontja: a tisztviselők függetlenítése és hogy alkotmánybiztosítékul megalkottassék a tisztviselői pragmatika.

A koalíció-ellenes lapok sűrűn hirdetik, hogy ez nem lesz meg soha. Örömjére szolgál tehát és a tisztviselőknek is örömet fog hozni, hogy hírül adhatjuk, hogy a

KOMLÓS JÓZSEF és TÁRSA Kassa fő-utca 45. szám II. em. Férfi ruhá szabóság, egyházi és egyenruhazti intézete

szolgálati jogviszonyok rendezése nemcsak hogy közel áll a befejezéséhez, de sőt abban olyan elvek vannak lefektetve, melyek a tisztviselők függetlenségét és kongresszusi határozataiknak megvalósítását garantírozzák.

Tudvalevőleg egy albizottság szövegezi a több részre terjedő pragmatika törvényt. E bizottság munkálatáról a következő értesítést vettük:

A tisztviselők szolgálati pragmatikáját előkészítő albizottság serényen halad munkájában; eddig megtartott üléseiben a pragmatika keretében megoldandó elvi kérdések nagy részét letárgyalta. Ezek között a tisztviselők által régóta vitatott és nehéz kérdések, mint például a főnökök titkos minősítési joga, valamint a fegyelmi eljárás, az e téren gyakran hangoztatott sérelmes rendelkezések teljes mellőzésével az albizottság szövegezésében oly liberális megoldást nyertek, amelyek ha törvényerőre emelkednek, a tisztviselők rendkívül értékes közjogi garanciákat fognak nyerni.

A fegyelmi eljárás, amelynek szövege részleteiben is teljesen készen áll, az albizottság tervezete szerint a felettes hivatali fórumok kezéből kivétlenül, a vármegyei székhelyeken zsűriszerűleg szervezett fegyelmi bíróságok előtt fog lényegében lefolyni, ez a bíróság pedig a kir. ügyész részvételével tartott tárgyalás eredményéhez képest fog a fegyelmi eljárás alá vont tisztviselő ügyében dönteni.

Ennek a résznek letárgyalása után tulajdonképpen már csak a tisztviselők állami vegeltetésére vonatkozó és a szolgálati szabályzatba tartozó rendelkezések vannak hátra, úgy hogy az albizottságnak legközelebb módjában lesz a teljesen elkészített tervezettel lépni a további tárgyalásokra hivatott nagybizottság elé.

E szerint közel az idő, mikor — ha a politikai konstellációk megengedik — a kormány egy oly törvényvel ajándékozhatja meg tisztviselőit, mely a miniszterelnöknek mult évi december hó 20-án egy interpellációra adott válasza szerint megoldásra fogja juttatni a tisztviselői jogokat akként, hogy az a közszolgálat érdekeinek megóvása mellett a tisztviselők jogigényeinek minden irányban teljesen megfelelő módon, minden modern szabadelvű követelményeknek megfelelőleg biztosítsa.

A zborói Rákóczi birtok.

A kormány megvásárolta.

Darányi földművelésügyi miniszter 1.200.000 koronáért megvásárolta Clary és Aldringen Siegfried gróf brüsszeli követtől a mintegy 5152 kat. hold kiterjedésű zborói uradalmat összes gazdasági és egyéb felszerelésével együtt, melyekhez II. Rákóczi Ferenc egykori kastélya is tartozik. A szerződést tegnap írták alá, a kormány részéről Darányi Ignác földművelésügyi miniszter, az eladó gróf részéről pedig Rusznyák Samu dr. fővárosi ügyvéd, a gróf teljhatalmu megbízottja. A megvett uradalom nagyjából erdőbirtok s megvételét közgazdasági és kincstári erdészeti szempontokon kívül az a körülmény ily előnyössé tette a kincstárra nevezé ily módon a miniszter támpontot szerez a Sáros vármegye makovici járásában megindított hegyvidéki segélyezési akciónak. A megvett erdőbirtok zöme egyrészt okos erdőgazdasági okokból, másrészt pedig az utóbb említett szempontokra való tekintettel kincstári kezelésben marad. Ugyancsak az állam fogja gondozni a Rákóczi-kastélyt és kápolnát. A gazdasági épületek és a hozzájuk tartozó belsőség pedig valamely gazdasági, esetleg kulturális intézmény céljaira fognak szolgálni. A mintegy 1415 kat. holdat kitevő mezőgazdasági birtokkal az a terve a miniszternek, hogy hosszabb

lejáratu bérlet utján esetleg örök áron értékesíti az uradalom körül elterülő tiz község kiscgazdái javára.

Elpusztult város.

(Nagy földrengés Jamaikában. — Kingston város pusztulása. — Több száz ember halála.)

Messzi világrészről ismét borzalmas katasztrófa híre érkezik. San-Francisco sorsára jutott Kingston jamaikai város: sok emberélet pusztult el a rettenetes földindulásban. A Kingstonba, valamint a Jamaikán át Panamába szolgáló kábel megszakadt. A szárazföldi táviró Kingstonból öt mérföldnyi távolságig helyre van állítva. A nyugati Unió távirótársaság, mely először közölte a földrengés híreit, ezt a hírt St-Thomsoni képviselőjétől kapta. Egy másik távirat ezt jelenti: Az Associated Press jelenti St. Thomból: Január 14-én délután félnegy órakor heves földrengés volt. Kingston városa elpusztult. Sok ember életét veszítette. A földlökések egyre tartanak. Mindjárt az első földlökés után tűz ütött ki Kingstonban. A kábelállomás szintén elpusztult, a lakosság szabad ég alatt van. Az inség nagy. A katasztrófáról semmi részletesebb hír nem érkezett, de rettenetességét elképzelhetjük, ha tudjuk, hogy a távirat szerint elpusztult Kingston város lakosságának száma jóval több mint hatvanezer. Erődök, arzenalok, tágas nagy kikötő, nagyszzerű kertek, pompás kórházak tették nevezetessé Kingstont, amely anglikán püspöknek és viceadmirálisnak székhelye. Most már por és hamu.

A német állanti kábelársaság jelentése szerint, amely Szt. Tamáson át érkezett New-Yorkba, nem oly nagy a földrengés okozta kár, sem mint azt előzőleg jelentették. Csak egyes épületeket, köztük Kingstown város legnagyobb szállodáját döntötte romba a földrengés, más épületek pedig megsérültek. Majdnem száz ember halt meg és több száz a megsebesültek száma. Dél előtt még nem tudták eloltani a tüzet, azonban remélik, hogy délután elfojthatják azt. A sziget északi részén nem tett kárt a földrengés. A londoni gyarmatügyi hivatalba Holland-Bayból (Jamaika) érkezett távirati jelentések szerint a földrengés után keletkezett tűzvész a katonai kórházat is elpusztította. A halottak között van 40 katonára és több igen előkelő polgár, valamint Sir James Ferguson volt angol követ. Ezekon kívül az angolok, amerikaiak és kanadaiak közül senki sem vészett oda. A városban nyugalom van. A mentési munkát a kormányzó vezeti. Újabb földrengésről nem érkezett hír.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

A képviselőház ülése.

Mezőfi Vilmos beszéde.

Budapest, jan. 17.

A képviselőház mai ülésén folytatták a kultuszárca és Polónyi részletes tárgyalását. A népoktatási tételnél Bánffy Dezső polemizált Apponyi tegnapi beszédével. A középiskolák államosítását a miniszter felszólalásával szemben szükségesnek tartja, mert csak így lehetséges a nemzetiségieknek a középiskoláikban üztött nemzetellenes aknamunkáját végleg megszüntetni. A nemzetiségieknek az egyház és az iskola terén üztött izgatásait fokozott ellenőrzéssel kell figyelemmel kíséreni. A tételt különben elfogadja.

Mezőfi Vilmos a legelemibb követelménynek mondja a népiskolák számának szaporítását. A tankötelesek egy jó része ki

van zárva az iskolákból. Epen ezért nem lehet addig a harmadik egyetemről beszélni, sem pedig a középiskolák fejlesztéséről, a míg ez a legelemibb teljesítve nincs. Ne legyünk — ugymond — szűkmarkuak a népoktatással szemben akkor, amikor a hadseregnek vigan megszavazzuk a milliőkat. Hellebront Géza: Dehogyan is vigan.

(Ülés folyik.)

A király a Polónyi ügyről.

Polónyi Géza igazságügyminiszter ma déli fél 12 órakor megjelent a képviselőházban. Azt hitte ugyanis, hogy ekkor kerül tárgyalás alá az igazságügyi tárca, a melyet nagy beszéddei akart bevezetni. Miután a kultuszárca tárgyalását a mondott időben be nem fejezték, így elmaradt a Polónyi beszéde is. mindazonáltal tovább is ott maradt az ülésteremben, ahol különösen Ugron Gábor fogadta őt nagy gaudiummal.

Zichy Aladar gróf de latere minisztert a király ma délelőtt magánkijelölésén fogadta. Az audiencián, a mely egy óra hosszúság tartott, Zichy előferálta a tegnapi minisztertanács határozatáról, a mely határozat a Polónyi ügyre vonatkozik.

A király nagyon érdeklődött az ügy s ennek fejleményei iránt. Nagyon helyeselte a minisztertanács azon határozatát, a mely a rendes bírói uton való elintézés mellett foglalt állást.

— No végre — így szólt a király, — hogy ez az ügy a bíróság elé kerül. Akkor aztán tisztázódni fog minden.

Polónyi különben járásbíróág elé viszi az ügyet s e napokban benyújtja Halmos János volt fővárosi polgármester ellen rágalmozás és becsületsértésért a keresetet.

A demokrata képviselők, a kik tudvalevőleg nagyban készülődtek rá, hogy az igazságügyi tárca tárgyalásánál hatalmas támadást intézzenek Polónyi ellen, most a mikor ténynyé vált az ügynek a rendes bírói utra való terelése, elállottak ebbeli szándékuktól és elhatározták, hogy csendben megvárják az ügy befejeztét.

A Polónyi—Halmos-ü y.

Az igazságügyminiszter pört indit.

A minisztertanács határozata.

A kormány tagjai tegnap délután három órakor miniszteri tanácskozást tartottak, a tanácskozás mára volt eredetileg tervezve, de a Polónyi—Halmos-ügy miatt egyes miniszterek tegnapra kívánták a tanácskozás egybehívását. A konferencia közel négy óra hosszat tartott és kizárólag az igazságügyminiszter ismeretes ügyével foglalkozott. Fél nyolc körül járt már az idő, mikor a miniszteri tanácskozás véget ért és a pártkörben, mely most szokadlanul népes volt, megjelent Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter és kevéssel utána Polónyi Géza igazságügyminiszter is.

Ekkor lett nyilvánossá a minisztertanács határozata is, mely általános megelégedést keltett, maga az igazságügyminiszter hirdette ki az eredményt a várakozó és a kérdéseket izgatottan tárgyaló csoportnak, a miniszter körülbelül ezeket mondta: rágalmozás miatt megindítom a pört Halmos János ellen, a miniszteri tanács így határozott, ez volt az én álláspontom is, csupán az tartott vissza egyelőre, hogy veszedelmes precedensnek tekintetem, ha egy igazságügyminiszter vádaskodói ellen kénytelen a bírák elé lépni, az ügy ilyen fordulata láthatólag jó hatású volt a pártra, a Halmoshoz intézett felhívás pedig, melyet tegnap már sokan aláírtak, mint teljesen feleslegest félre tettek.

UJDONSÁGOK.

A monumentális baklövés.

A kassai színházról.

Lehet-e valami újat mondani a színház épület hibáiról? — Aligha! Legfeljebb, ha minden héten statisztikai kimutatást közölnénk arról, hogy hány szintársulati tag betegedett meg az örökös hideg és légvonat következtében, ha pontosan beszámolhatnánk arról, hogy hányan ütköznek meg az idegenek közül a színház malomforma kinézésén, stb. stb.

A szó-szoros értelmében egy alapján elhibázott valami ez a színházépület, de még azontul az a gondolat is barmy volt, mely a mai helyére tervezte ezt az épületet. De hat ez már mai nap megmáshatatlant, fait accompli.

Bele kell tehát törődniök a szintársulati tagjainak a színpad örökös, sarkvidékszerű hidegbe, melyből izelítőt a közönség is szokott kapni a függöny feliebbenésekor, bele kell törődniök a karhölgyeknek abba a szégyenteljesen ostoba berendezésbe, hogy a másodemeleti öltözőből lenge ruhákban, azon a lépcsőn kell lehaladniök a színpadra, — melynek ajtaja egyenest az utcára nyílik s még hozzá elég gyakran, — az egyedüli használatban levő be- és kijáró lévén. Nem lehet változtatni már azon a lehetetlen állapotban, hogy a hátsó színpad használatba nem vehető, mert ha eltávolítják az ott felhalmozott díszleteket, hát elviselhetetlen az északra néző ablakok és a kétfelől az utcára nyíló kapuk okozta hideg és így tovább... egész a megfagyásig. El kell szénvedni a nyári időszak fullasztó melegét a szűk, kis öltözőkben, szóval olyan elemi csapásoknak vannak az ott tartózkodók kitéve, mintha még mindég a budai régi rondella járná, vagy valami szellős kocsi-szin.

Pedig hát ezekben került ez a hajléka a színművészetnek, ezekben, amelyek elusztak, haszontalanul, hiábavalóan. Es most uszik a direktor is, vele együtt a ruhatár, az egész felszerelés, mind... mind abban a tengernyi könnyelműségben, mellyel a városi ügyeket vezetik.

Am derék direktorunk, amint arról lapunk más helyén számolunk be, nemcsak képletesen uszik, hanem valósággal a legigazabban. Ez már csakugyan rettenetes, és tekintve a téli hidegben elszénvedett zuhanyt — borzasztó állapot. Sajnáljuk Komjáthy direktort, hogy nem elég a színügyi választmány zaklatásainak keresztüztében állnia, de még hideg víz is zudul a nyakába éjnek idején. Ó róla igazán elmondhatni, hogy tűzben és vízben szolgálja a színművészet ügyét.

Jó lesz azonban vigyázni, mert megeshetik, hogy ő is megunja a dicsőséget s akkor kedvező *czéla* akadván úgy itt hagyja ezt a kőbe épített baklövést, — a kassai színházat, — hogy várhatunk itéletnapig valakire, aki a helyébe akar lépni.

— **Vesztett kutyák garázdálkodása.** Trencsénből jelentik: Vágbeszterce, Vágheve, Nagyugyics és Alsómostenec községekben vesztett kutyák megmártak 14 embert, a kiket a budapesti Pasteur-intézetbe szállítottak. Pár nap múlva egy végkévei bérlő istállójában egy ökrön tört ki a vesztettség és az ökrön megharapta Szemere Sándor állatorvost és a bérésgazdát, a kiket szintén felszállítottak Budapestre. A fentemlített községekben most az összes kutyákat és macskákat elpusztítják.

— **Cukorrépa-kartell.** Trencsénből jelentik: A trencsénmegyei cukorrépa-termelők, e hó 15-én értekezletet tartottak, a melynek célja volt, hogy kartellbe lépjenek. A trencsén-teplai cukorgyár ugyanis most, hogy a gyár és termelők között új szerződés lesz kötendő, csak annyit ajánl a répa méterma-

zsájáért mint ezelőtt három, illetve 4 évvel, holott azóta a munkáshiány és az általános drágaság következtében a munkabérek is emelkedtek.

— **Elevenen eltemetve.** Pétervárról táviratozzák lapunknak: Tula-kormányzóság egy falvában a napokban eltemettek egy parasztlégényt. Másnap éjjel a temető környékén lakó földmivesek rémes segítségkiáltásokat hallottak és figyelmeztették a csendőröket. Utána jartak a dolognak és megállapították, hogy a frissen hantolt sírból jönnek a borzalmas hangok. Mégis két nap telt belé, míg a sírt felásták és felnyitották a koporsót. Iszonyatos látvány tárult a nézők elé. A fiatalember hajá galambbósz volt, kezzeit véresre harapta s meglátszott, hogy kétségbeesett erőfeszítéssel akarta feltörni a koporsót, míg megfulladt.

— **Felolvasó est.** A Kazinczy-kör január 20-án (vasárnap) délelőtt 11 órakor a „Társalgási Egylet” nagytermében matinét rendez.

Műsor:

1. Kaiser Sándor: Szavajja E. Kovacs Gyula „Árpád siri álma” című költeményét.

2. Liszt: E-dur polonaise. Zongorán előadja Szauer Tera zongoratanárnő urhölgy.

3. Zalay Mária: Költemények.

4. Kelemen — E. Kovacs: „Hajnal úram” melódrama ballada. Előadja Komjáthy János. Éneklő teleki Zakariás Sándor. Zongorán kíséri Zakariásné Loósz Irén urnő. Belepti díj 40 fillér. Tagok díj nélkül vehetnek részt.

— **Uj állomásfőnök.** Palásthy József főellenőr kassai állomásfőnök távozásával, Kohányi Kálmán főellenőr Salgótarjánból lett a kassai új állomásfőnök.

— **A Rákóczi-szobor-bizottság ülése.** A kassai Rákóczi-szobor-bizottság holnap délután pénteken 4 órakor Eder Ödön polgármester elnöklété alatt ülést tart.

— **Szent István napján tilos a vásártartás.** Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter körrendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, a melyben a fölmerült kétségek eloszlátása végett tudatja, hogy Szent István napján sem országos, sem hetivásárok nem tarthatók, még akkor sem, ha Szent István napja vasárnapra esnék.

— **A vasárnapi irodalmi és művészeti zsur.** A vasárnap délután 4 órakor tartandó 3-ik irodalmi és művészeti zsur háziasszonyainak névsorát most állította össze a rendezőség. A névsor a következő:

A ill. irodalmi és művészeti zsuron: Szalay Lászlóné, Arnótfalvy Istvánné, Aranyossy Lászlóné, Ambrózy Gyuláné, Ajkay Miklósné, Arnold Sándorné, Bárczay Sándorné, dr. Bessenyei Béláné, Benczur Gézánné, Bródy Frigyesné, Bászal Aurelné, Bornemisza Dénesné, ifj. Bauernébl Szilárdné, Déry Gyuláné, Deil Gitta, Ferdinándy Gyuláné, Görgey Sándorné, Hedry Lőrincné, dr. Hevessy Károlyné, Hinzenkamp Bernátné, dr. Havas Arturné, Ibl Miklósné, Jankó Miklósné, Janky Goesárdné, Kemnitzer Hortense, Klimkovits Elemérné, dr. Klein Józsefné, Kircz Viktorné, Lasz gallner Albertné, Mladenovits Györgyné, Medits Ferencné, Molnár Lipótné, Maurer Adolfné, dr. Nagy Béláné, Pabst Ferencné, Putnoky Józsefné, Prichradny Henrikné, Putnoky Józsefné, Rössler Richardné, Ribossy Kálmánné, Péchy Andorné, dr. Rónay Sándorné, Rimer Istvánné, Szinyey Merse Béláné, Szopkó Gézánné, Sztudinka Gyuláné, Schvéhlo Kálmánné, Schebeök Antalné, Skalik Oszkárné, Szakmáry Jenőné, özv. Steer Ferencné, Sziebert Edéné, Schirger Gusztávné, Sziklay Emilné, Szegő Béláné, Tamássy Béláné, özv. Tomka Vilmosné, Sobotic Emilné, Váczy Józsefné, Valló Vilmosné, Weingráber Gyuláné, gróf Zichy Károlyné, Zakariás Sándorné, Gerecz Lajosné. Itt említjük meg, hogy Tamássy Béláné urhölgy és dr. Schenka József ur 10—10 koronát adományoztak a nemesszivü vállalat céljaira.

— **A Schalkház-betörés tetteseit elfogták.** A kassai rendőrségnek széleskörű nyomozattal sikerült a Schalkház-féle betörés tetteseit elfogni s a betörők, akik Zartl Lipót főpincér kárára 1300 koronát elloptak már rendőr kézre jutottak. A tettesek Jakubovits Dezső foglalkozás nélküli kereskedősegéd és Jaczkó József péklegény. Mindkettő rosvott multu fiatal ember, aki már korán került a bün lejtőjére. A betörés után nyomban figyeltette őket a rendőrség s tegnap a detektívek kinyomozták, hogy Jakubovits Dezső egy zárt kocsiában Kassáról Széplak állomásra hajtatott s ott a Sátoralja-ujhely-felé induló vonatra szállt. A kassai rendőrség távirati értesítésére Jakubovits és Jaczkót az ujhelyi rendőrség a pályaudvaron elfogta. Megmotozásuk alkalmával mindkettőnél mintegy 300—500 korona pénzt, ezenkívül aranyórát, különböző drága ékszert találtak. A tegnapi napon a rendőrség megtalálta azt a bádogszelencét is, a melyben a meglopott főpincér a pénzt tartotta. Megtalálták még a Galamb-utcai Spirkó-féle kertben. A betörők ugylátszik ott fesszítették fel a pénzszekrényt s ott osztozkodtak a prédán. A gyanut az ébresztette fel Jakubovits ellen, hogy vasárnap látták őt a Schalkház étterem söntésében forgolódni. A betörőket ma délután hozzák Kassára s egyenstsen az ügyészség fogházába kísérik.

Színház, művészet.

Heti műsor:

Csütörtökön, jan. 17. A három testőr.

Pénteken, jan. 18. Itt először: A vig özvegy. Operette.

Szombaton, jan. 19. A vig özvegy.

Vasárnap, jan. 20. d. u. leszállított helyárrakkal: A vasgyáros, este: A vig özvegy.

— **Ötször egymásután a Vig özvegy.** A pénteki premier iránt igen nagy az érdeklődés. A mai napon erősen ostromolták az elővételi pénztárt s a vidékről is számos levél érkezett, melyben jegyet biztosítani kérnek. Az igazgatóság természetesen a premier estén ígérkező zajos siker tanuul a kassai színházlátogató közönséget gondolja s első sorban a kassai publikum számára biztosít helyet. A ki az első előadáson jelen óhajt lenni, jól teszi, ha jegyét eleve megváltja, mert pénteken este, ha így fokozódik az érdeklődés, aligha lesz szükség penztárrnyitásra s kiteheti az igazgatóság a boldogító táblát: minden jegy elkelt. Ezért is siet a kassai közönség, hogy a pénteki estétől távol ne maradjon, noha, a szombati előadás is ujdonságot ígér, a mennyiben a címszerepet akkor más főszereplő — Kálai játsza. A színház festőtermében új díszletek készülnek, a szabó műhelyben pedig most fejezték be a ragyogó új kosztümök készítését. Csütörtökön tartják meg az első főpróbát a darabból.

— **Az asszony.** Porzsolt Kálmán vígjátéka ment tegnap este jó előadásban. A régi együttlét ez alkalommal is szépen teljesítette feladatát. A szépszámu közönség sokat tapsolt a szereplőknek.

Egy jobb házba

szoptatós dajka, aki orvosilag kitünő egészségünek találtatott, állást keres.

Czim: Deák-Ferenc utca 15. sz. LÖVY MIKSÁNÉ, I. em.

MEGHIVÓ.**A KASSAI JELZÁLOGBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**

folyó évi január hó 28-án (hétfőn) délután 3 órakor a bank üléstermében (Fő-utca 4. sz. földszint) tartandó

9-ik (XXXII.) ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE.**Napirend:**

1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése.
2. Határozathozatal az igazgatóság által előterjesztett zárszámadás, a mérleg és a nyereség felosztása tekintetében.
3. Az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak a felmentvény megadása.
4. Az alapszabályok 28. §-a értelmében kilépő három igazgatósági tag helyének betöltése. (Az alapszabályok említett szakasza szerint a kilépettek újra választhatók.)
5. Az alapszabályok 34. §-a értelmében kilépő egy felügyelő-bizott-

sági tag helyének betöltése. (Az alapszabályok említett szakasza szerint a kilépett újra választható.)

6. 2 választmányi tag megválasztása az alapszabályok 40. §-a értelmében.

A részvényesek, kik szavazati jogukkal élni akarnak, kötelesek részvényeiket legkésőbb a közgyűlést megelőzőleg három nappal (vagyis f. évi január 25-ig) a társaság pénztáránál vagy Budapesten a Pesti Magyar Kereskedelmi banknál, letenni. (Alapszabályok 19. §-a.)

Kelt Kassán, 1907. január 18-án.

Az igazgatóság.

Közgyűlésen csak személyesen megjelenő önjogi oly részvényes gyakorolhat szavazati jogot, kinek részvénye legkésőbb a közgyűlést megelőzőleg 3 hónappal nevére iratott s a részvénykönyvbe bevezetett. A részvényes írásbeli felhatalmazott által is képviselheti magát, de a meghatalmazottnak szintén részvényesnek kell lennie. Részvényeknél, melyek örökösödés útján szállottak át, az örökös birtoklásának ideje az örökös javára beszámítatik. A kiskorúakat szüleik vagy gyámjuk, a gondnokoltakat gondnokuk, a nőket férjük, társulatokat, egyleteket s egyéb jogi személyeket törvényszerinti képviselőjük meghatalmazás nélkül képviselik, habár nem részvényesek is.

Azok, kik szavazati jogukat részvényletétel által igazolták, igazoló jegyeket kapnak az általuk képviselt részvények és az őket megillető szavazatok számanak megjelölésével. Ezeket az igazoló jegyeket a részvények átvétele ellenében az igazgatóság által a részvények átvételére jogosított közegek állítják ki. (Alapszabályok 20. §)

Minden részvény egy szavazatra jogosít, de 100-nál több szavazatot senki sem saját nevében, sem meghatalmazás alapján, sem e két minőségben együtt nem gyakorolhat. (Alapszabályok 18. §-a.)

A Kassai Jelzálogbank Részvénytársaság zárszámadása 1906. december hó 31-én.**TARTOZIK.****MÉRLEG-SZÁMLA.****KÖVETEL.**

Vagyon	Korona	fillér	Korona	fillér	Teher	Korona	fillér	Korona	fillér
Pénztár készletek			78 971	86	Részvénytőke			1,000,000	—
Váltó-tárca			2,397 053	18	Tartalékalap*)			205,168	—
Előlegek folyószámlában			1,665 591	21	A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank szerződéses betétje...			500,000	—
Lombard előlegek			15 694	22	Betétek			4,650 251	36
Különféle adósok			136,174	03	Különféle hitelezők... ..			1,130 352	18
Jelzálog kölcsönök	3,475,972	74			Fel nem vett osztalék szelvény			1,366	—
ebből levonva:					Atmeneti tételek és kamatok...			53,776	41
az átruházott kölcsönök ...	1,000 710	52	2,475,262	22	Nyereség egyenleg			134,966	35
Ingtatlanok:									
intézeti ház (új bankhelyiségépítési költséggel együtt)	280 250	50							
különféle ingatlanok	4 627	77	284 878	27					
Értékpapir-tárca			605,971	65					
Leltár:									
iroda felszerelés	12 014	33							
tresor és safe deposit felszerelés	4 269	33	16 283	66					
			7,675,880	30				7 658,880	30

*) Az ideai dotációval és a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank befizetett felpénzével együtt 312.000 korona.

TARTOZIK.**NYERESÉG- ÉS VESZTESÉG-SZÁMLA.****KÖVETEL.**

Terhek	Korona	fillér	Korona	fillér	Nyereségek	Korona	fillér	Korona	fillér
Tiszti fizetések			34,174	53	Nyereség áthozat az 1905. évről			4,554	77
Üzleti költség és irodabér			24 272	56	Tiszta kamatjövedelem... ..			199,111	11
Adó			11,638	56	különféle nyereségek			32,918	08
Leírások:					Ingtatlanok jövedelme:				
leltári berendezésekből ...	1 809	30			az intézeti ház jövedelme	7,437	86		
különféle követelésekből ...	41 943	69	43,752	99	különféle ingatlanok „	422	90	7,860	76
Nyereség:					Megtérült korábbi leírások ...			4,360	27
az 1906. év nyeresége ...	130,411	58							
áthozat az 1905. évről ...	4 554	77	134,966	35					
			248,804	99				248 804	99

Kassa, 1906. december hó 31-én.

Gerlóczy Béla
igazgató.**AZ IGAZGATÓSÁG:**Zakar Ferencz
főkönyvelő.Szmrecsányi László
elnök.Beziák Ferencz
alelnök.Weiss Fülöp
alelnök.

Eckerd János

Maurer Gusztáv

Mildner Ferencz

Siposs A. Gyula

Szalay László

Szirmai Arthur

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:Fabinyi Gyula
elnök.

Bacsoni Albert

Csuka Lajos

Korláth Ferenc